

Törökmogyoró a csata téren

A honfoglaláskori, több mint 1100 éve zajlott szálláshely választásunk óta a magyar történelem bővelkedik a hadi eseményekben, harci cselekményekben. Népek országútján kerestünk hazát. Nem kevés olyan csatát vívtunk az eltelt mozgalmas évszázadok alatt, amelyet mind a mai napig nem tud egyértelműen vesztes, vagy győztes ütközetként számon tartani a kollektív történelmi tudatunk.

Ilyen nevezetes egykori harctér fekszik a Cserhát-hegység Romhányi-rögvidékének hullámzó, mészköves dombosrai árnyékában megbújó kis medenceségben, ahol számos emlékhely idézi fel a Rákóczi-szabadságharc utolsó jelentősebb hadmozdulatát.

Romhány településtől alig egy macskaugrásnyira terebélyes jellegű hívja fel a tájon barangoló figyelmét, egy több mint 300 éves törökmogyoró. A Rákóczi-fának is nevezett famatuzsálem egy kis dombon áll. Korábban ez volt a település központja, bölcsője, későbbi innen vándorolt észak és kelet felé, a mai helyére.

Vezérlő fejedelmünk valahogy úgy lehet a Kárpát-medencében számtalan helyen égbetörő emlékfáival, mint Mátyás királyunk a róla elnevezett források és kutak hosszú sorával. Ha az Igazságos egész életében csak a királyságát járta volna, az is kevés lenne ennyi, a személyes látogatása miatt a nevét viselő földrajzi pont felkereséséhez. Mindamellet visegrádi palotájának elképesztő fényűzése – a reprezentáción túl – sok mindent elárul Hollós Mátyás az otthon kényelmét fontosnak tartó törekvéseiről.

Ettől függetlenül a népi emlékezetet és annak őrzőit őszintén becsülni és óvni kell! Ilyen az 1710 január 22-i kétbodonyi-romhányi csata emlékét vigyázó öreg faóriás is.

A néphit szerint Rákóczi Ferenc innen irányította a kuruc seregmozgásokat, a harctéri eseményeket. A kezében lévő mogyoró vesszőt ledugta a földbe, amely később ott maradt, megeredt és máig hirdeti a szabadságharc hősiességét.

Egy másik helyi hagyomány szerint a törökföldön bujdosó, száműzött fejedelmet egy régi katonája látogatta meg rodostói otthonában, ahol egy törökmogyoró cserjét kapott Rákóczitól, hogy azt vigye haza, és ültesse el a romhányi csata helyszínén.

Azon a hideg, ködös, fagyos délutánon, a Lókos-patak völgyében lezajlott ütközet során 12.000 fős seregtettek – osztrák dragonyosok és lengyel, litván, svéd vértések, magyar vitézek – néztek egymással farkasszemet. A kuruc sereg nagy lendülettel verte vissza a császáriak átkaroló lovassági támadását és beszorította őket a mocsaras patak-völgybe, ahol nagy részük váratlanul megadta magát.

Ezután bekövetkezett a Mezőkeresztesről (1596) már oly jól ismert magyar fosztogatási kedv fellángolása, amikor a kuruc katonák nem törődve se az ellenséggel, se a parancsokkal saját zsebük tömésébe kezdtek.

Ennek következtében Sickingen generális a mocsárba szorult lovaságát kivonszolja újra hadrendbe állt, majd Croix tábornok vezetésével kihasználta a magyar zsoldban álló svéd vértések és a tiszántúli hajdúk rossz hadállásából támadt rést, hátába került a kuruc seregnek. Ez elég is volt a fejetlen visszavonuláshoz. Rákóczi már hiába vonult a csatahelyre személyesen, a menekülő katonáit nem tudta visszafordítani.

A kurucok 400 főt, az osztrákok dupla ennyi embert vesztek, de mindkét fél a siker tudatában vonult el Romhány alól. A hadászati győzelem hosszú távon a labancoké lett, hiába sikerült a téli felvidéki hadjárat következtében Érsekújvárt is felszabadítani. A katonai előnyöket a kurucok nem tudták kihasználni és később Nógrád megyét is fel kellett adni.

Az ütközetben elhunyt magyar vitézek végső nyughelyeként a közelben emelkedő Vérhegy nevű domb szolgál, s 1932 óta monumentális obeliszk is hirdeti, hogy Romhánynál valójában nyertünk is, meg nem is.

Szöveg: **Nagy László**

Képek: mapio.com, Ökotárs Alapítvány,
Vesszős Katalin, Nagy László





Új országos alelnöke van a Nemzeti Agrárgazdasági Kamarának

Luzsi József a vidékfejlesztésért felel a köztestületben

A Nemzeti Agrárgazdasági Kamara (NAK) 2018. december 20-án, Gödöllőn tartott országos küldöttgyűlésén egyhangú szavazással Luzsi Józsefet, a köztestület erdő- és vadgazdálkodási osztályának eddigi elnökét, a Magán Erdőtulajdonosok és Gazdálkodók Országos Szövetségének tiszteletbeli elnökét választották meg vidékfejlesztésért felelős országos alelnököknek. Luzsi József ifj. Hubai Imrét váltotta a kamarai tisztségben, mivel a NAK 2018. november 13-án megtartott rendkívüli küldöttgyűlésén visszahívta tisztségéből a korábban megválasztott vidékfejlesztésért felelős alelnököt. A NAK országos erdő- és vadgazdálkodási osztályának elnökévé, szintén egyhangúlag Bleier Norbertet, a Szent István Egyetem Vadvilág Megőrzési Intézet korábbi munkatársát, az Agrárminisztérium táj-egységi fővadászt választották meg az országos küldöttek.

Az országos küldöttgyűlés támogatva továbbá a köztestület csatlakozási szándékát a World Farmers Organization (WFO) szervezethez. A WFO több mint félszáz ország gazdáit képviseli a globális fórumokon.

Forrás: **MEGOSZ, NAK**

https://www.oee.hu/hirek/agazati-szakmai/uj_orszagos_alelnok

Lezárult három nemzeti park igazgatóság ÁSZ utóellenőrzése

Vagyongazdálkodási jogszabálysértések - fókuszban a haszonbérletek

Az Állami Számvevőszék befejezte a Hortobágyi Nemzeti Park Igazgatóság, a Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatóság és a Körös-Maros Nemzeti Park Igazgatóság feladatellátásának és vagyongazdálkodási utóellenőrzését. Az ÁSZ megállapította, hogy a debreceni székhelyű Hortobágyi Nemzeti Park Igazgatóságnál és az esztergomi székhelyű Duna-Ipoly Nemzeti Park Igazgatóságnál az Állami Számvevőszék által korábban azonosított szabálytalanságok továbbra is fennállnak, így nem biztosított a nemzeti vagyonnal történő felelős gazdálkodás. A szarvasi székhelyű Körös-Maros Nemzeti Park Igazgatóság az intézkedési tervében vállalt feladatait nem hajtotta végre, így nem volt biztosított a nemzeti vagyonnal való átlátható és felelős gazdálkodás. Az Állami Számvevőszék stratégiájában célul tűzte ki a számvevőszéki munka hasznosulásának javítását. Ezzel összhangban ellenőrzi, hogy az ellenőrzött szervezet megvalósította-e a korábbi ellenőrzései által feltárt hibák, hiányosságok és szabálytalanságok megszüntetése céljából elkészített intézkedési tervében foglaltakat.

Forrás: **ÁSZ Hírportál**

https://www.oee.hu/hirek/agazati-szakmai/nemzeti_park_igazgatóság_vagyongazdálkodási_jogszabálysértések

Az Alkotmánybírósághoz fordult az alapvető jogok biztosa az erdőtörvény miatt

Több országos természetvédelmi szervezet beadványa

Több országos természetvédelmi szervezet beadványa alapján Bándi Gyula biztoshelyettes, a jövő nemzedékek szószólója megvizsgálta az erdőtörvény előírásait és – mert azok számos ponton a visszalépés tilalmába ütköznek, valamint a sértik a jogbiztonságot – kezdeményezte, hogy az alapvető jogok biztosa forduljon az Alkotmánybírósághoz a törvény több rendelkezésének megsemmisítése, az alkotmányos

Hirdessen az Erdészeti Lapokban!

követelmények meghatározása érdekében. Az ombudsman egyetértett a helyettes szakmai álláspontjával. Mindezekre tekintettel a biztos indítványában egyrészt kezdeményezte az erdőtörvény azon bekezdéseinek megsemmisítését, amelyek új rendelkezéseket bevezetve csökkentették a védelmi szintet, vagy amelyek módosítással nem voltak helyrehozhatók; másrészt indítványozta a módosított, hatályos szöveg egyes részeinek törlését.

Forrás: **ABJH**

https://www.oee.hu/hirek/agazati-szakmai/alkotmanybirosag_erdotorveny_2017_modositas

HASZNÁLJA TAGSÁGI KÁRTYÁJÁT!

Az Országos Erdészeti Egyesületben fennálló tagságot 2012-től tagsági kártya igazolja. Az OEE-kártya tulajdonosa egyre több kedvezményt vehet igénybe a különböző vásárlási lehetőségektől kezdve a vadászházi szállásokig. Az aktuálisan elérhető kedvezmények listája a www.oee.hu oldalon olvasható, évente egy alkalommal az *Erdészeti Lapok* is közli.

Az Egyesület vezetése a kártya használatára biztat minden egyesületi tagot! A kedvezményrendszer igazi értékét, minél szélesebb körű elfogadottságát a rendszeres kártyahasználat alapozza meg. A kártya névre szól, sorszámmal és vonalkóddal van ellátva, az Egyesület titkársága évente érvényesíti. A 2019-re szóló érvényesítő mátrixokat azok a tagok kapják meg az *Erdészeti Lapokon* keresztül, akik határidőre eleget tesznek az adott évre vonatkozó tagdíjfizetési kötelezettségüknek.

A kedvezményrendszerről és a tagsági kártyával kapcsolatos bármely kérdésben felvilágosítás kérhető az Egyesület titkárságán (titkarsag@oee.hu, 06 1 201 6293) vagy a helyi csoportok titkárainál.



Partnereink:





Csak szeretni lehet

A STIHL akkumulátoros kerti gépeivel megszabadul a zsinóroktól, a helyhez kötöttségtől és az idegesítő hosszabbítókerülgetéstől. Ráadásul a szabadság még szokatlanul csendes működéssel is együtt jár. Ergonomikus tervezés, kis súly, könnyű kezelhetőség és nagy akkumulátorteljesítmény.

STIHL MSA 120 C-B
fűrész

AK 20 akkuval
és AL 101 töltővel szettben

99 900 Ft

Az ár **2019. március 31-ig** vagy a készlet erejéig érvényes!



ANDREAS STIHL KFT.

2051 Biatorbágy-Budapark, Paul Hartmann u. 4.

Telefon: (+36-23) 418-054

Akciós termékek: stihlnemzedek.hu

Általános információk: stihl.hu

STIHL®